

奋楫扬帆 风正劲

——平高集团坚定不移走好高质量发展之路纪实

本报记者 高轶鹏 通讯员 杨红亚 仝阿芳



日前,平高集团党委、平高电气党委召开理论学习中心组学习(扩大)会议,要求积极弘扬企业家精神,不畏挑战、攻坚克难、奋力拼搏、积极进取,坚定不移走好高质量发展之路。

正是因为弘扬了企业家精神,所以提振了企业团结拼搏的精气神。平高集团聚焦国家战略需要和产业发展需求,以高端化、智能化、绿色化发展为方向,加快数字化转型,强化投资拉动,产业带动,促进新动能不断积聚、新优势加快塑造,前三季度完成产业投资4亿元,同比增长218%,其中数字化转型方向占比23%、绿色产业发展方向占比42%,在推动地方经济高质量发展、促进产业转型升级中争当排头兵。

根植沃土 守正创新

10月24日,在位于内蒙古锡林浩特市张北-胜利特高压交流工程胜利1000千伏变电站扩建工程现场,经过两个多月的紧张安装,平高集团为该工程供货的1100千伏GIS设备第一阶段安装完毕,并顺利通过现场耐压试验,为全站按期投运打下坚实基础。

作为我国电气装备领域的“国家队”、电工行业重大技术装备支柱企业,平高集团始终牢记“国之大事”,锚定建设世界一流智慧电气装备集团目标,持续加强关键核心技术攻关,攻克一批“卡脖子”难题,为国家高水平科技自立自强贡献平高智慧。

“从建厂初期成功研制我国首台110千伏单柱单断口高压少油断路器,到获得我国开关行业在超高压领域的唯一一块国家优质产品金牌,再到全

参与我国特高压工程建设,平高创造了一个又一个国内第一,播下了创新基因。”平高集团相关技术负责人说。

近年来,平高集团在践行国家双碳战略目标和积极服务国家能源电力建设方面不断发力,一大批自主研发、国际领先的产品相继问世,应用于我国第一条550千伏高压交流输电工程、第一条750千伏超高压交流输电工程、世界首条投入商业运行的1100千伏交流示范工程、世界技术水平最先进的昌吉-古泉±1100千伏特高压直流输电工程、世界首个具有网络特性的张北柔性直流电网示范工程,成为我国特高压电网建设最有力的开关装备支撑单位,推动电力装备环保化、绿色化,多项拥有自主知识产权的特高压开关登上世界开关领域制高点。目前,平高集团拥有专利2299项,其中发明专利1470项;通过国家级成果鉴定177项,其中国际领先85项;科技奖项285项,其中省部级及以上232项;主持及参与制定国家标准、行业标准153项。

诚信为本 稳步发展

诚信是企业的立世之基。在践行国资央企责任与使命的同时,平高集团逐步建立“以零缺陷铸就卓越品质”的质量理念及“诚信为本、一次做对、健全体系、预防为主、追根溯源、继承积累”的质量方针,在用户中赢得了良好口碑。

作为行业内最早引入零缺陷管理的企业,平高集团坚持将为客户创造价值作为逻辑起点,首家建立以客户为中心的双向闭环管理体系,助力产品质量实现二次飞跃;通过深化“党建+零缺陷”管理,实现质量管理新突破,行业内首家获得全国质量标杆企业称号,特高压产品现场连续822天零放电。今年以来,平高集团20余项群众性质量改进成果获得省部级及以上表彰,并获得第二十届全国质量奖。

该集团以精准履约为目标,科学制订生产计划,缩短计划滚动周期,提升履约一体联动计划的严谨性、稳定性、连续性。前三季度,两网项目履约率100%,榕城扩、胜利扩等一批国家重点项目全部精准履约。

面对全球能源转型带来的机遇与挑战,平高集团坚持以全球视野谋划和推动科技创新,持续深入实施“一带一路”科技创新行动计划、碳中和国际科技合作计划等,加快建设平高欧洲新能源技术研究院,进一步扩大与国际知名大学和科研机构合作,为全球能源领域战略安全和科技挑战贡献中国智慧、提供中国方案。

平高集团积极融入“一带一路”建设,制定“单机设备出口+工程总承包”“双轮驱动”战略部署,设备已出口到意大利、西班牙、巴西、泰国、巴基斯坦等70余个国家和地区;工程总承包项目主要分布于波兰、老挝、南非、印尼、塔吉

克斯坦、希腊、保加利亚等“一带一路”20余个国家。

前三季度,平高集团承建的希腊光伏、柬埔寨吴哥机场等总承包项目顺利完工交付,获得了业主的一致认可和高度赞扬。同时,平高集团自主研发的170千伏HGIS产品顺利通过意大利国家电力公司的TCA(技术符合性)认证及验收,该产品是中国首个通过欧洲高端市场认证的170千伏高压开关设备。

奉献社会 展现担当

10月28日,在叶县保安镇夏园村,平高集团驻村第一书记吴红伟和同事入户收集2023年第二轮脱贫户和监测对象信息。

平高集团认真履行央企帮扶责任,不断提高帮扶质量和实效,落实好防止返贫动态监测和帮扶机制;深化一结对帮扶工作,34个党组织40人有序开展结对帮扶;动员所属各单位、干部职工积极采购帮销脱贫地区农副产品。

近年来,平高集团圆满完成金砖峰会、北京奥运会、全国两会、成都世界大学生夏季运动会、杭州亚运会等重大活动保电任务,全力保障200万台(套)在运产品安全稳定运行,每年收到用户感谢信和锦旗百余次;带动上下游相关企业集聚发展,带动就业数万余人;积极开展交通示范岗志愿服务;连续10年开展高考爱心送考志愿服务活动,累计安排爱心送考服务车辆110余辆次、志愿服务人员240人次……在服务党和国家战略决策中,平高集团走在前、作表率,以实际行动践行“国之大事”的责任担当。

乡村纪行

一个软弱涣散村的华丽转身

“袁庄发展真亮眼,公路修到家门前。发展产业种蔬菜,基础设施样样全。房前屋后整洁净,五美庭院美名传。软弱涣散摘了帽,和美道路阔又宽……”这首顺口溜近日在舞钢市枣林镇袁庄村广为流传。

袁庄村下辖3个自然村,有221户829人,过去基础设施落后,“晴天一身土、雨天一身泥”是这里的真实写照。2022年初,袁庄村因发展缓慢、工作开展差等被确定为软弱涣散村。

知耻后勇,迎头赶上。按照常态化、长效化整顿软弱涣散基层党组织的要求,在枣林镇及驻村工作队的共同帮助下,袁庄村实现华丽转身。

近日,走进袁庄村集体经济大棚,只见绿油油的芹菜长势喜人,村党支部书记曹丽正带着村民在除草、施肥。“这是今年新培育的芹菜和花菜,整体长势不错,专门晚种了一个多月,就是为了能赶在春节期间卖个好价钱。”曹丽笑着说。

乡村振兴关键在于产业兴

旺。袁庄村通过引入50万元的财政专项扶持资金,建起两座占地3亩(1亩≈666.67平方米)的蔬菜大棚,发展“夏季瓜果+冬季蔬菜”的无公害蔬菜种植,不仅解决村里监测户的就业问题,而且每年为村集体经济增加收入5万余元。该村还利用舞钢市专项村集体发展资金建设占地13亩的光伏发电项目,年收益46万元。

腰包鼓了起来,村子也要美起来。2022年9月,袁庄村在舞钢市农业农村局帮助下对村中排前道路进行硬化,解决村民出行难题。

路修好后,该村在道路两侧垒砌花池,以“三季有花、四季常绿”为目标栽植红叶石楠、月季、百日菊等2000余株,还安装了18盏太阳能路灯。

现在的袁庄村,文化广场、健身设施、卫生室、农家书屋一应俱全,村民商艳彩深有感触地说:“环境变好了,我们的幸福感与日俱增。”(本报记者 杨德坤 通讯员 梁亚洲)

一个废弃养猪场的回春之路

10月31日,在叶县龚店镇泥河张村一个院落内,几名村民细心地掀掉一个个铁模子。随着模子开裂,一块块黑色的闪着光亮的仿古砖瓦“亮”而出。“我们已经接到两笔订单,价值近10万元,正在加紧赶制。”该村党支部书记张卫兵说。

不久前,该村成立平顶山市锦艺仿古建材有限公司,专门制作仿古砖瓦。“瞅准各地打造乡愁景观的机遇,我们及时实施产业转型,发展村集体经济。”张卫兵说。

泥河张村属于龚店镇的一个普通农业村,有1000多口人近千亩(1亩≈666.67平方米)土地。当地村民除外出务工外,还有养猪的传统,养猪户一度达几十家。

近年来,随着环保门槛的逐步提高,该村部分养猪场被废弃。生产仿古砖瓦的院落曾是一家养猪场,属于建设用地,被废弃已久。张卫兵统一党员干部思想后,拆掉

猪圈,垫起荒坑,打造出十几亩的场地。经过外出考察,该村通过自筹等方式投资30多万元,上马了仿古砖瓦项目。

万事开头难。公司成立后,村“两委”干部带头边学边干,再把技艺传授给村民,一度吸纳20多名村民务工,每人每天工资近150元。

院落内还有一座新建的大棚,大棚里存放着不同类型的产品。张卫兵掀开一个模子后,一幅牡丹花型的墙砖展现在眼前。“这些全部是贴墙用的,有多种图案,可以代替原来的墙绘。”张卫兵介绍道。

大棚的墙上,悬挂着不同花型的墙砖,还有社会主义核心价值观内容的文字墙绘。“上边字的颜色做了喷绘,只需粘在墙上就行,简单经济还不会变色。”张卫兵说。

(本报记者 杨沛浩)

郟县用心呵护 青少年成长

本报讯(记者张鸿雨)“感谢团县委帮助联系爱心人士,孩子上学和生活都有了保障。同时感谢这位素不相识的好心人的爱心资助,让我们没有了后顾之忧。”10月30日,在得知爱心人士要长期资助自己孙子的消息后,郟县堂街镇石洼村受资助学生的奶奶朱琴激动地说。

近日,一位微信名叫“Kevin”的爱心人士在参加共青团中央“希望工程·点亮微心愿”活动后主动与郟县团县委联系,表示希望通过共青团联系困境青少年,进行长期资助。之后,郟县团县委根据爱心人士助学意愿,通过人员筛选比对、入户调查、反馈信息等程序,最终与爱心人士共同确定堂街镇石洼村李某某、李口镇张店村李某某家姐弟3人共4名品学兼优、家境困难的学生为长期资助对象。该爱心人士承担学生义务教育阶段的伙食费和教辅资料费,高中和大学期间的学费和伙食费。

近年来,郟县团县委通过开展希望工程“点亮微心愿”“圆梦行动”等爱心活动,共为607名14岁以下困境儿童送去了学习桌、书包、凉鞋、体育用品等爱心用品,助力167名困境学生圆梦大学。



加快项目建设

10月31日,施工人员在加紧建设平顶山东方碳素股份有限公司年产3万吨高端特种石墨材项目。

该项目位于石龙区先进制造业

开发区,拟投资10.8亿元,占地175亩(1亩≈666.67平方米),建设内容主要为煅烧系统、配料系统、成型系统、石墨化系统以及配套辅助生产设施

等。产品广泛应用于高端模具、光伏、氢能、航空航天、核能等领域,建成后可安排就业500余人。

本报记者 闫增旗 摄

(上接第一版)科技型中小企业638家;规模以上工业企业1006家,2022年,规模以上工业增加值增长7.1%。各类经营主体在我市稳增长、促转型、扩就业、惠民生等方面发挥了重要作用,提供了有力支撑。

今年8月,市政府综合各方面意见,向市人大常委会提交关于提请审议设立“平顶山企业家日”的议案,建议把每年的11月1日设立为“平顶山企业家日”,以最大诚意爱商亲商,礼敬人才,激励企业家更好驾驭市场、搏击风浪,推动全市经济高质量发展。

8月25日,市十二届人大常委会第五次会议召开,听取和审议了《平顶山市人民政府关于提请审议设立“平顶山企业家日”的议案》。

在关于提请审议设立“平顶山企业家日”的议案情况说明中,市政府专门提出了设立“平顶山企业家日”的必要性。党的十八大以来,中共中央、国务院相继出台了一系列促进经济高质量发展的惠企政策。习近平总书记于2018年11月1日主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,强调要弘扬企业家精神。党的二十大报告强调,要坚持“两个毫不动摇”,优化民营企业发展环境。2023年7月19日,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布,从8个方面给出了31条具体措施。省委、市委相继召开了全省民营经济高质量发展大会、全市

企业家大会。这一系列举措的实施,极大提振了企业家的信心。

设立这个节日就是鼓励更多的人投身创新创业,同时,也是为了提高公众对企业家和创业者的认识和尊重,促进社会对创新创业的支持和鼓励。为大力弘扬企业家精神,以平顶山这座城市的的名义,致敬为高质量发展作出贡献的企业家,设立“平顶山企业家日”,需要进行制度化固化。

设立“平顶山企业家日” 经过充分酝酿

情况说明指出,设立“平顶山企业家日”经过了充分酝酿和多方调研。

2019年以来,深圳、厦门、宁波、温州等地根据高质量发展和优化营商环境需要,相继设立了企业家日。我省已有濮阳、鹤壁、南阳、信阳、济源、郑州、三门峡等七地分别以不同的日期设立了企业家日。

我市人大代表、政协委员、企业家及相关职能部门相继提出借鉴全国经济发达城市和省内兄弟省辖市的做法,设立“平顶山企业家日”的建议。新一届市委、市政府主要领导高度

重视经济高质量发展和营商环境工作,7月4日召开全市企业家大会,提议设立“平顶山企业家日”。

市十二届人大常委会第五次会议认为,设立“平顶山企业家日”,是深入学习贯彻习近平总书记企业家座谈会上重要讲话精神的具体行动,对进一步营造全社会尊商重商浓厚氛围、激发企业家创新创业热情、助力各类经营主体蓬勃发展具有重要意义。

会议顺利通过了关于设立“平顶山企业家日”的决定。自2023年起,将每年的11月1日设立为“平顶山企业家日”。

丰富“平顶山企业家日” 内涵

市十二届人大常委会第五次会议还向市政府及有关部门提出了要求,不断丰富“平顶山企业家日”内涵,健全礼敬企业家的政策措施,通过开展形式多样的活动,持续优化营商环境,着力培育亲清政商关系,厚植企业家干事创业的沃土,让企业家在平顶山发展有更多荣誉感、获得感、归属感。要激励广大企业家大力弘扬新时代企业家精神,争当爱岗敬业、守法经营、创新创业、回报

社会的典范,深耕鹰城、聚焦主业、争创一流,为“壮大新动能、奋进百强市”作出新的更大贡献。

“平顶山企业家日”的设立,标志着我市企业家有了自己的“专属节日”。

今年7月,我市开展了优秀企业、优秀企业家、优秀工程师评选活动。近日,经市委、市政府研究同意,决定召开“平顶山企业家日”庆祝大会,对2021—2022年度市功勋企业、优秀企业、优秀企业家、优秀工程师和鹰城大工匠进行命名,大力弘扬新时代企业家精神,讲好企业家故事,进一步营造尊重、关爱、支持企业家的良好氛围,充分调动广大企业家创新创业创造的积极性和能动性。

10月31日,中国平煤神马尼龙科技公司党委副书记杨跃彬说,将不折不扣贯彻好、落实好集团聚焦建设世界一流企业的目标要求,持续深化创新驱动,努力建设全球有竞争力的尼龙新材料生产基地,同时积极融入平顶山地方发展,通过科技创新、项目建设等在产业链上实现新作为,为全面提升平顶山新型工业化水平再立新功。

今天,让我们一起向鹰城的企业家致敬!

特种作业无证不准上岗

市应急管理局查处15人

本报讯(记者张永军)电工、焊工、高处作业等特种作业操作人员必须持证上岗。日前,市应急管理局通报了全市特种作业操作证专项执法检查情况,共立案特种作业违法违规行为21起,查处15名无证上岗人员。

为提高特种作业人员的业务水平和防护能力,督促特种作业人员持证上岗,从源头上防范生产安全事故发生,该局开展了特种作业操作证专项执法检查。

检查范围为全市涉及特种作业的企业、行业,重点检查特种作业人员是否持证上岗,证件是否合法,是否在有效期内,是否存在超范围作业、出借证件等违法行为以及企业是否落实特种作业人员培训、复审档案等工作。

检查采取企业自查与监管部门执法检查相结合的方式,应急管理局执法人员通过查阅资料、抽查询问、现场检查等方式,对企业特种作业安全状况进行“全面解剖”。

遵化店镇“萝薯飘香·五星工坊”启用

本报讯(记者高轶鹏 通讯员王艳霞)10月30日,高新区遵化店镇节张村农产品加工厂启用。大门口,映入眼帘的是“萝薯飘香·五星工坊”标识。院内,工人在有序处理堆放的红薯,卸车、清洗、切割、加工,一气呵成。

为大力发展村集体经济,节张村积极整合土地资源,从2021年起种植辣椒、蜜薯,目前种植面积50余亩(1亩≈666.67平方米),年产值40多万元。今年,该村再次

调整发展模式,投资60万元建成了“萝薯飘香·五星工坊”农产品加工厂,集选购、加工、包装和销售于一体,通过对传统农作物进行深加工提高产品附加值,还提供了50个就业岗位。

近年来,遵化店镇创新思路、用好政策,着力打造村集体经济展示示范点,陆续建成了严村的滨河田园、戴庄村的便民市场、霍张村的温室大棚……通过多元发展模式活用集体土地,助力乡村振兴。

讣告

妻:马红霞

泣告

2023年11月1日

平顶山日报原周刊部主任卢拥军同志于2023年10月31日5时15分因病医治无效辞世,享年61岁。兹定于2023年11月2日上午8时在市殡仪馆一厅举行遗体告别仪式,敬请生前友好届时参加。